

## **Александр Олегович Крыштановский**

2 августа 2005 года скоропостижно скончался декан социологического факультета, заведующий кафедрой методов сбора и анализа социологической информации Государственного университета — Высшая школа экономики, кандидат философских наук А.О. Крыштановский.

Александр Олегович родился 11 февраля 1955 г. в Саратове. В 1978 году он окончил Московский институт электронного машиностроения, факультет прикладной математики. В начале восьмидесятых молодой человек с отличным математическим образованием вошел в социологию, чтобы делать чрезвычайно необходимое, но для многих просто невозможное дело — заниматься прикладной научной деятельностью, внедряя современные математические методы в сферу социологического знания. В начале это была обработка социологических данных на огромных советских ЭВМ, затем — особенности выборочных исследований, анализ временных рядов, многофакторные модели.

Много сил и энергии А.О. Крыштановский отдавал развитию двух социологических факультетов. Первый — в Московской высшей школе социальных и экономических наук, который вместе с коллегами создавал в начале 1990-х, второй — в Высшей школе экономики, его он возглавлял с 1999 года. Не обошлось и без проекта, объединившего два факультета, — магистерской программы «Комплексный социальный анализ». В центре внимания Александра Олеговича были актуальные методические проблемы, которые не могут изучаться в отрыве от практики социальных и маркетинговых исследований. Отсюда неподдельный интерес А.О. Крыштановского к людям, делающим что-то своими руками. В отличие от кабинетных социологов, он никогда не чуждался полевых исследований, активно вмешивался в проектирование и организацию опросов, руководил, рассчитывал выборку, разбирался со случайными и систематическими ошибками, возился с таблицами данных. А.О. Крыштановский трудился над грамматикой социальной науки — правилами сбора и анализа данных — доминантами любого исследования, к точным формулировкам которых невозможно прийти благодаря лишь неожиданным озарениям, да и сами озарения — результат кропотливого ежедневного труда.

Александр Олегович всегда был замечательным лектором. Его стиль характеризовали чрезвычайная простота изложения, умение говорить ясно и точно, без стилистических излишеств, без пространных описаний. Метафоричность его суждений служила не для украшения речи, а для снижения элемента назидательности и жесткости суждений, для равного разговора со студентами и коллегами. За это любили, уважали, старались подражать.

Его отличали всестороннее знание предмета, жесткость в поддержании норм профессиональной этики, ироничный взгляд на природу научного инструментария и чувство высокой ответственности за те многочисленные проекты, которые он успешно реализовывал на протяжении всей жизни. Имя Александра Олеговича Крыштановского навсегда сохранится в памяти коллег, которым посчастливилось соприкоснуться с его талантом великолепного педагога, руководителя и искреннего друга. Российская социологическая наука и образование понесли невосполнимую утрату.

Редакционная коллегия